

ПЛЪВЕНСКИ НОВИНИ

ЕДИНЪ БРОЙ 1 ЛВ. СЕДМИЧЕНЪ НЕЗАВИСИМЪ ВЕСТНИКЪ ГОДИШЕНЪ АБОНАМЕНТЪ 60 ЛВ.
РЕДАКЦИЯ ПЕЧАТНИЦА „ИЗГРЪВЪВЪ“ РЕДАКТОРЪ-СТОПАНИНЪ ИВ. БАКАЛОВЪ.

КАЧЕСТВОТО НА РАБОТНИКЪТЪ

Често слушаме да се говори за работникътъ, че той е творецъ на блага, че е зидаръ, че е онеправданъ, изоставенъ, въ мизерия, и пр. Може би, заради тѣзи причини, работничеството е организирано въ професионална организация и работническа партия. Днесъ работничеството, както е организирано, представлява фронтъ, който отстоява правата си, и, даже, стреми се да наделѣе и стане господствуващо, да управлява. Ако е право господаритѣ да управляватъ, азъ не виждамъ защо е право да се възстава противъ доминирането на работничеството. Но, има нѣщо друго, което е по-важно отъ работата за надмощие отъ господари и работници.

Сега ще разгледамъ качеството на работникътъ. Видни водители днесъ сж замислени за положението на работникътъ, който е погълнатъ и измѣстенъ отъ машината, не тѣ не казватъ нито дума за скрититѣ морални сили които сж въ човѣка, и които трѣбва да се турятъ въ движение. Ако машинното дѣло се развива и усвършенствува, паралелно съ това трѣбва да се открива и развива морала на работника. Едно лице, безъ подписъ, отъ Плъвенъ, ми пише: „Пролетариятъ (това е работникътъ) се нуждае отъ своето самоуважение, отъ своята гордостъ и чувство на независимостъ много повече отколкото отъ своя хлѣбъ“. Това говори достатъчно за себе си, и открива въ форма на ласка истинското положение на голѣмия брой работници, които откриватъ своята „гордостъ и чувство на независимостъ“ като ходятъ изъ улицитѣ, следъ като излѣзатъ изъ работилницата и фабриката, па да же и въ тѣхъ сж съ цигари въ уста, въ кръчмитѣ — въ вино пийство и пиянство и всѣжде се явяватъ като плувачи и сж автори на какви ли не буйства и скандали. Ако тава е моралъ, водачитѣ на работницитѣ не казватъ нито дума прогивъ него! На тѣхъ е потрѣбенъ човѣкътъ-работникъ, но не и моралната стойностъ на този работникъ.

Не е достатъчно да се каже, че този работникъ е добъръ като работникъ, или защото разбира добре занаята си, или защото е искусенъ, или защото добре схваща каква е повредата на машината, или... Това е най-малкото нѣщо, което може да се каже за него. Машината е направена отъ желѣзо и чиликъ — до тая машина трѣбва да стои човѣкъ съ чиличени нерви и спокоенъ умъ. А това не е така съ този, който пуши и пие даже умѣрено. Специалната работа изисква специаленъ работникъ, съ бистъръ умъ и спокоенъ духъ.

Въ машинното дѣло е потрѣбно не само физическа сила, но и достатъчно умствена сила, и надъ всичко това потрѣбенъ е характеръ. Ние знаемъ имената на лица, които сж добри и искусни работници, но тѣ сж загубили положението си, защото сж жертва на цигарата и кръчмата. Не е достатъчно постоянно да се внушава на работника, че той е продуктивенъ, и че той върти тежкото свѣтло колело за живота! Единъ работникъ, който е човѣкъ — единица отъ общото човѣчество, когато е трезвенъ, безъ цигара въ ржка и не говори срамни думи, не е буюнъ и скандалгия — е съ добъръ характеръ, показва по голѣмо себеуважение като работи честно и влага знанието си и изкуството си въ работата която върши. При това безопасността на работникътъ срдѣ машинерията, неговото достойнство като човѣкъ на обществото и като производител на народни блага, е въ зависимостъ отъ негова характеръ и като операторъ надъ свѣтловната машина. Тя иска една твърда ржка, единъ бистъръ умъ, единъ вървенъ погледъ, единъ солиденъ характеръ.

Подобрение въ машинното изкуство, и подобрене и издигане въ обществото може да се постигне само чрезъ работата на работници съ подобренъ характеръ. Потрѣбенъ е единъ внимателенъ, деликатенъ и искусенъ машиненъ работникъ, за да направи една деликатна построена машина, която ще върши деликатна и полезна работа. Такива работници не се създаватъ на улицата, въ кръчмата, нито даже въ партийнитѣ клубове. Не въ този пжтъ сж ходили покойния Едисонъ, още живия Фурдъ, и деятелниятъ Маркони. Еднѣжъ единъ публиченъ говорителъ е казалъ: „Модерния работникъ иска днесъ животински мускули, но, не; днесъ се искатъ п-високъ типъ работници отъ тѣзи, които миналата история е търсила. Днесъ се искагъ морално издигнати работници, работници, които ще отговарятъ на днешнитѣ научни изисквания, отъ работници, които сж изобретатели. Това значи, човѣкъ да потърси въ себе си това, което е славно и велико“. Като имамъ предъ видъ това, не се боя да кажа на днешния работникъ: „Създай си добъръ характеръ, постави достойнството на твоята личностъ надъ това което вършишъ, внимавай, и кажи на това което правишъ: — „Азъ стоя високо отъ тебе! Азъ мога да те подобрявамъ“. Когато работника направя това, той ще бжде истински зидаръ и истински творецъ на народни и свѣтловни блага. Пастиръ: А. Георгиевъ.

Грѣшния стѣпки съ фатални послѣдствия.

Неоспорима истина е, че стопанската и финансова криза, подъ която се огхва днесъ много миллионното човѣчество, е свѣтловна и форсирана.

Още по-върното е, обаче, че у насъ, колкото ни подпомага конюктурата на нашето стопанство да се боримъ съ нея, толкова необмислени дѣяния обратнo я подсилеха.

Така, въ 1929 год., когато нашето народно производство имаше за износъ зърнени храни и вмѣсто да се освободи излишка и внесемъ чужда валута, ние внесохме храни и изнесохме пари, съ което обрѣменихме положението на земледѣлца производителъ.

Когато на свѣтловнитѣ тържища земледѣлскитѣ производства спадаха и нашето народно стопанство имаше най-голѣма нужда отъ финансова подкрепа и поширокъ кредитъ за търговската обмѣна, а ако срдѣствата не позволяваха, то да се запазеше поне сжщия, тогава се спре изведнажъ като вихъръ, съ което се нанесе ударъ на маса търговски и други предприятия и паника въ стопанския животъ.

Не се разбира и до днесъ, че цементовитѣ устои — главния факторъ за едно правилно стопанско развитие въ една малка бедна като нашата страна — тсва е то кредита, а продължава да се играе съ кредита като съ пепелъ, безъ да се държи смѣтка и за вжглена който опарва.

Отъ редъ време всевъзможнитѣ демагогии, проекти за мърки и специално за уреждане отношенията между длъжници и кредитори, не направиха нищо добро, а наопаки разстроиха психологическото настроение създа доха обтегнати, враждебни настроения между кредитори и длъжници, всѣха паника въ кредита и сковаха обмѣната, а съ това и цѣлия стопански животъ.

Предлаганитѣ и днесъ законопроекти, които цѣлятъ да фаворизиратъ едни съсловия за смѣтка на други или казано, да се подпомогне земледѣлското стопанство съ срдѣствата на търговското — онова съсловие, което отъ вѣкове е кредитната опора на населението, и погрѣшна илюзия, което ще има за резултатъ само изостряне отношенията и до замръзване стопанския обмененъ животъ въ страната.

Земледѣлското стопанство, което има 81.6% кредита си чрезъ държавнитѣ банки, които нищо не намалятъ, плюсъ това данаци, общински и други, нищо не би почувствувало, даже всичкитѣ частни срдѣства 18.4% отъ общото му задължение, ако му опростятъ. Но питаме се тогава, Държавата, народа ни избощо ще подобри ли своя халъ, ако изземемъ съ 30—40%, всичкитѣ частни срдѣства на едно съсловие — не.

Забравя се, че кредиторъ на селянина е най-дребния бакалинъ и търговецъ, който съ два кепенга е седналъ, заложилъ семейството си за да го изхрани и прибра вереснитѣ си на жетва, па на харманъ.

За това смѣтка държи ли се? Трѣбва да се разбере отъ всички фактори въ тая страна, че ако е въпросъ да се подпо-

Материалнитѣ послѣдствия отъ разводитѣ

Решения на комисията, която изработва проекта за Екзархийския уставъ

Въ последното си заседание комисията по Екзархийския уставъ е разгледала въ проекта главата, която урежда материалнитѣ съотношения между разводенитѣ съпрузи. Взети сж следнитѣ решения:

Издрѣжката на болнитѣ съпрузи.

Ако бракоразвода бжде допуснатъ поради болестъ, въ такъвъ случай здравата страна е длъжна да издрѣжа болния съпругъ въ размѣръ опредѣленъ отъ гражданскитѣ сждилища.

За подарѣцитѣ и обезщетението.

Виновната въ развода страна губи право върху всички дадени или получени отъ нея предбрачни или послебрачни подарѣци и върху каквото и да е обезщетение.

Ако жената е невинна

Ако невинната страна въ развода е жената, тя има право да получи отъ мъжа всички свои вещи, още и зестра и всичко, което е получила преди и после брака, както и срдѣствата за поддрѣжка до животъ или докато стѣпи въ другъ бракъ.

За издрѣжката на децата.

За издрѣжката на децата следъ развода е длъженъ да се грижи бащата, а сжщо и майката, ако има материална възможностъ.

На виновната страна.

може да се наложи като наказание временно безбрачие до 2 години. (Сега е отъ 2—5 години). Безбрачието на болни, страдащи отъ лудостъ, идиотство, епилепсия и сифилисъ се налага, докато установятъ по медицински редъ, че сж окончателно излѣкувани отъ белестята си.

Децата

на бракоразведени оставатъ на невинната страна, а до 5 годишна възраст се оставятъ на майката, освенъ ако тя страда отъ лудостъ, идиотство, епилепсия и сифилисъ, или е опорочена въ нечестенъ животъ. Въ всички други случаи сждътъ опредѣля възъ основа на даннитѣ по дѣлото и интереса на децата кому да бждатъ оставени.

За името на жената

Невинната въ развода жена може да запази, ако иска, семейното име на бившия си мъжъ.

Важно за търговци и занаятчии! Давамъ подъ наемъ

Дюкянъ на площада Съръ пазаръ до яйчарската фирма Максимъ Ралисъ, удобенъ за търговска канторѣ или работилница, южно изложение. За споразумение при собственика му Стоянъ Савовъ, членъ отъ фирмата Савовъ & Каменовъ.

ВУЛКАНЪ въ ПЛЪВЕНЪ ??

могне земледѣлското стопанство, търговеца първи има това съзнание, но трѣбва да се подпомогнатъ ония единици, които наистина заслужаватъ помощъ и то съ срдѣствата на държавата за смѣтка на всички ни и по начинъ такъвъ, като се запозятъ, но подобрятъ отношенията между кредитора и длъжника и се успокои кредита.

Бекъ кредитъ нѣма обмѣна — има ли довѣрие, има благополучие.

Георги Бояджиевъ
Секр. Плъв. Търг. Д.во

ОГЛЕДАЛО

Размишления

Свѣтътъ се тресе. Свѣтътъ е обхвачатъ отъ кризи: икономическа, морална, политическа и пр. Въпрѣки че навсѣкжде се говори за финансова криза, едва ли тя е най-голѣмата и най-важната.

Свѣтовната война ужъ отдавна заглѣхна, но човѣчеството и сега се гърчи отъ страдания, едва ли по-малки отъ онѣзи, които донасяше войната.

Може би тѣзи страдания сж родилнитѣ болки на бждещия новъ свѣтъ? Може-би е само едно тежко изпълнение което провидението ни праща, преди да ни възвърне въ предишния спокоенъ животъ, може-би!

Въ тѣзи дни на бедствия, намиратъ се сили и воли които работятъ за облекчаването имъ, ако не за премахването. Струва ни се въ нашата малка страна се правятъ усилия, може-би искрени — но едва ли съ особенъ резултатъ за излизане отъ злото.

Защото се режатъ върховетѣ на клонкитѣ, вмѣсто да се изкорени злото отъ коренъ.

Въ мъгливо време вълцитѣ навечер, вилѣятъ. Тежко на стадото ако е остало вълцитѣ да го пазятъ!

Въ болнави времена партизанството лесно се шири. Тежко на оная страна, въ която кормилото държатъ заслепени и свирепи партизани. Тежко и за тѣзи които мислятъ, че партизанитѣ като се „ургои“, останалото мъдро ще пази.

— Влѣкъ стадо не пази!

Ше изцѣри страната отъ „криза“ онзи, който я изцѣри най-напредъ отъ партизанствуване.

Тогава трудолюбивия български селянинъ нѣма по-цѣли ноци да буйствува, гуляе, стреля и се бие а ще хване съ своята десница ралото и ще заработи за общото преуспѣване на страната.

Тогава ще бжде невъзможно, случайни хора да заематъ отговорни постове. Тогава ще има партии, демокрация — а не акционерни дружества отъ шурикобяджанацки, които си играятъ на демокрация.

Где е демокрацията, въ която наистина демоса си казва думата?
Бор.

Плъвенската организация на смилувиститѣ ни моли да съобщимъ, че общо въ окржга — отдѣлно и въ коалиция е получила 3,000 гласа.

Изборнитѣ служители отъ Плъвенска околия ще иматъ събрание на 19 т. м. въ Плъвенъ.

Кооперации, бакали, обушари!

Търсете само гуменитѣ лѣтни обувки, сандали и царвули марка

„БОТЕВЪ“

МИНЧО БОТЕВЪ — ПЛЪВЕНЪ
ТЕЛ. ФОНЪ 194.

Помпи!

Ржчи, моторни, електро-моторни, трѣби, арматури и санитарни артикули на фабрични цени при Димитъръ Ив. Влаховъ (задъ окржжната палата) Плъвенъ.

ПЛЪВ. ГР. ОБЩИН. УПРАВЛЕНИЕ

Обявление No 941.

Известява се на интересующитѣ, се че на 9-мартъ, 1932 год. отъ 10 до 12 часа въ общинското управление ще се произведе търгъ по доброволно съгласие за доставка форменно облѣяло на служителитѣ при общината за фин. 1931/32 г., на обща приблизителна стойностъ 30,000 лева. Депозитъ 10% въ банково удостоверение. Доставка на найкъсно до 25 мартъ т. г. Закона за Б. О. П. и правилника за прилагането му сж задължителни. Поемнитѣ условия сж на разположение въ общинското управление.

Гр. Плъвенъ
1 мартъ 1932 год.
Отъ кметството,



ЕЛЕКТРИЧЕСКИ БАТЕРИЙКИ
ДИТМАРЪ
винаги прѣсни и на складъ само при
БРАТА ПЕТРОВИ гр. Плъвенъ, телеф. № 178

Една похвална инициатива.**За курсовете по лозарство**

Откак г. Ив. Ст. х. Иванов, по управлението на Плъвенска популярна банка, последната доби една осоена физиономия въ финансово и стопанско отношение — стана единъ стабилен финансов институт. Това се дължи най-много на неуморната, последователна и систематична работа от неговата страна.

Нѣма обществень въпросъ, който, интересувайки плъвенското гражданство, да не е заинтересовалъ и управата на въпросната банка, която, въ лицето на г. Стефановъ — винаги е искала и полага усилия да се направи нѣщо добро за града.

Инициативитѣ се знаятъ отъ гражданството, а особено тая за водоснабдяването на Плъвенъ, която е една отъ най-належащитѣ нужди на града, въ която управата на банката ще изиграе голѣма помощна роля.

Последната инициатива на г. Стефановъ пакъ е за отбелязване. Съ съдействието на началника и агрономитѣ отъ плъвенската опитна станция, г-да агрономитѣ отъ подвижната земеделска катедра и тия отъ лозарското училище, въ салона на банката се урежда всѣки понеделникъ и четвъртъкъ вечерята курсъ по лозарство, който е безплатенъ.

Все пакъ този лозарски курсъ е отъ голѣмо стопанско значение за всички лозари, макаръ и за най-опитнитѣ.

Горнитѣ редове не пишемъ за да похвалимъ този и онзи, а за да насърдимъ добритѣ дѣла на нашата интелигенция, които трѣбва да ождатъ девиза на новото поколение, защото безъ трудъ и добри дѣла неможе нищо да се направи за обществото.

Гражданинъ.

Детето на затворника е голѣма съвременна трагедия. Филмътъ се проектира въ Модеренъ театъръ.

Още една придобивка за града ни. Най-голѣмото Бълг. акц. д-во „Гранитоидъ“ е открило постояненъ складъ — депозитъ на камени вжглища и брикети въ хамбаритѣ на Николай Войниковъ сьръ-пазарь. Постоянно вагони на пътъ.

Рководството е възложено на енергичния ни съгражданинъ Георги Бояджиевъ.

Даракчийница „Трудъ“ до новата гара въ градъ Плъвенъ

Известява на производителитѣ на ПАМУКЪ, че инсталира въ даракчийницата и машина за чистене на семето отъ памука и специаленъ даракъ за развличане на очистения памукъ.

ХРОНИКА

Окржното бюро за подпомагане пострадалитѣ отъ войнитѣ на Плъвенски, Търновски и Русенски окржзи, отъ 20 т. м. се премѣсти отъ гр. Търново въ Плъвенъ, въ бившата дивизионна болница, при лагера — мъжкия пансионъ за сирацитѣ отъ войнитѣ.

Сведенията, които дадохме за изборитѣ въ миналия брой на вестника, вземахме отъ официално мѣсто. Неоснователно ни се сърдятъ нѣкои партизани, че сме ги изопжчили. Ако сж станали нѣкои малки грѣшки, които не указватъ никакво влияние — вината не е наша.

Преди нѣколко дни въ Плъвенъ нѣмаше камени вжглища. Можеби презъ лѣтото праткитѣ на такива ще бждатъ по-редовни. Само отбелязваме факта!

Провктътъ за новото административно дѣление предвижда съкращаването на 7 окржа и 18 околии. Това дѣление не засега плъвенски окржгъ.

Окржнитѣ съвети по съставъ и устройство ще претърпятъ измѣнения съ огледъ да се прокаратъ икономии и направятъ по-жизнеспособни.

Подадена е контестація за нарушение на избирателния законъ при станалитѣ избори въ IX кв., Плъвенъ, на 14 м. месецъ.

На 26 м. месецъ тукашната организация на Демократическата партия устрои въ салона на „Съгласие“ традиционната си партийна вечеринка, която бѣше извънредно добре посетена.

На 12 мартъ т. г. тукашната организация на Национал-либералната партия дава въ салона на „Съгласие“ годишната си партийна вечеринка. Щѣлъ да присѣтствува и г. м-ръ Върбенювъ.

Годишното събрание на банка „Напредкъ“ ще стане на 13 мартъ т. г.

Госпожица търси подъ наемъ скромно мебелирана стая, да не е далечъ отъ центъра на града. Споразумение редакцията.

На 26 т. м., петъкъ, гжскитѣ на пазаря се продаваха по 100 лева едната, а въ магазинъ „Златна птица“ (срещу хотелъ „Балканъ“) се продаватъ по 40—50 лева, приготвени веднага за готвене.

Горете само ПИРИНСКИ камени вжглища и брикети!

Тѣ сж най-икономичното и най-приятното гориво, каквото досега страната ни е имала. Тѣ превъзходствуватъ въ всѣко отношение всички употребявани досега у насъ горивни материали, както за домашно употребление, тъй сжщо и за всѣкакви индустриални цели. Брикетитѣ горятъ еднакво добре, както въ кухненскитѣ, тъй и въ разнитѣ други желѣзни и зидани печки („Изида“ и др.), включително и горногорящитѣ, служащи за отопление на жилища.

ПИРИНСКИТЪ БРИКЕТИ И КАМЕНИ ВЖГЛИЩА

иматъ постоянна топливостъ надъ 6,000 калории и при изгарянето имъ остава само пепелъ отъ 8 до 10%, безъ камъни. Нека се запомни, че ценитѣ на пиринскитѣ брикети и камени вжглища на първъ погледъ да се виждатъ малко по-високи, но тѣ въ сжщностъ сж значително по-евтини, въ сравнение съ употребяваното у насъ гориво-каменитѣ вжглища, **защото:** нѣма загуби при пренасянето имъ, нѣма камъни въ зимника, нѣма черенъ пушекъ въ комина, нѣма постоянно чистене на сгурия.

Въ Плъвенъ е откритъ постоянненъ складъ, при пазарящето „Сьръ-пазарь“, въ хамбаритѣ на Николай Войниковъ.

Цена за тонъ франко склада: Брикети 870 лв., I-о качество 770 лв., II-о качество 670

И ЗА ДОСТАВКИ НА ВАГОНИ ПО СПОРАЗУМЕНИЕ.

Българско Акционерно дружество за Електрически, Индустриални и Минни предприятия

„ГРАНИТОИДЪ“

СОФИЯ.

Представителъ за Плъвенъ и околията

Георги Ив. Бояджиевъ

ул. „Гренадерска“ № 78, телеф. 151.

ИЗДАТЕЛСТВО

Важно за всички

„Индия“ О. О. Д-во Плъвенъ за гумени издѣлия Ви предлагатъ на складъ елегантни и трайни ЛЪТНИ ПЛАТЕНИ ОБУВКИ за предстоящия сезонъ, изработени отъ здравъ платъ и гума, и **гумени лакирани сандали и царзули.**

Цени конкурентни.

Побързайте съ поржкитѣ си!

Склада се намира на сьръ-пазарь, до синдиката

„СВОБОДА“

БАКАЛИ

ПЛЪВЕНСКО ОКОЛИЙСКО УПРАВЛЕНИЕ
Комисия за наемане здания за нуждитѣ на държав. учреждения

Обявление № 2041.

Комисията търси да наеме здание отъ **15—20 стаи, една конюшна и една сграда за фуражъ,** необходими за помѣщение на Плъвенското околийско управление и I полицейски участъкъ и едно здание отъ 4—5 стаи за помѣщение на II полицейски участъкъ.

Предложенията се даватъ до Окол. управление въ петъ дневенъ срокъ отъ публикуване настоящето обявление.

Всички разноси по публикуването сж за смѣтка на наемателя.

гр. Плъвенъ, 26 февруарий 1932 год.

ОТЪ КОМИСИЯТА.